Fels6bb matematika villamosmérndkoknek - Sztochasztika
vizsga 2024. januér 23. 10:00. Munkaids: 90 perc. Minden feladat 12 pontot ér.

. Egy boltban az almék 6-osaval vannak csomagolva. Minden alma a t6bbitdl fiiggetleniil 5% valoszintiséggel
kukacos.

a.) Pistike vesz egy csomag almat. Legyen X a kukacos almék szama ebben a csomagban. Mi X genera-
torfiiggvénye?

b.) Jancsika vesz 10 csomag almat. Legyen Y a kukacos almék szama ezekben Gsszesen. Mi Y generator-
fliggvénye?

c.) Juliska minden nap elmegy a boltba. Ott % valoszintiséggel szétnézés nélkiil vesz egy csomag almat,
% valoszintiséggel viszont szétnéz, meglatja, hogy van narancs is, és akkor soha t6bbé nem vesz alméat
(méar aznap sem). Legyen Z a Juliska altal megvett kukacos alméak szama. Mennyi Z varhato értéke?

. Moricka a szamitogépnél il és fazik. Néha — mégpedig egymastol fiiggetlen, exponencialis eloszlasu véletlen
idskozonkent, atlagosan féloranként — eszébe jut, hogy feljebb kéne venni a féitést. Am mivel Moéricka lusta,
ilyenkor elGszor eldob egy szabélyos dobokockat, és csak ha az eredmény 6-o0s, akkor veszi feljebb a fiitést,
amugy inkabb nem.

a.) Mennyi a valoszintisége, hogy 2 éra elteltével még mindig nem vette feljebb a fiitést?

b.) Feltéve, hogy 2 oraig nem vette feljebb a flitést, mennyi a valoszintisége, hogy aztan egy ora alatt
kétszer is? (értsd: legalabb kétszer)

c.) Feltéve, hogy 2 6raig nem vette feljebb a fiitést, mennyi a valoszintisége, hogy eszébe se jutott?

. Jozsi egy 5 feladatbol allo irasbeli vizsgat ir és kapkod. Minden feladattal pontosan 3 percet foglalkozik,
aztan % valoszintiséggel a kovetkez§ feladatra ugrik, % valoszintiséggel pedig az el6zére, az el6zményektsl
fiiggetleniil. Kivétel az utolso feladat, ahonnan % valoszintiséggel az el6zére ugrik, % valoszintiséggel viszont
az elsdre — illetve az elsG feladat, ahonnan % valoszintiséggel a méasodikra ugrik, % valoszintiséggel viszont
az utolsora. Jozsi a munkat az els6 feladattal kezdi.

a.) Mennyi a valoszintisége, hogy 13 perc elteltével megint éppen az elsé feladatnal jar?
b.) Koriilbeliil mennyi a valosziniisége, hogy 91 perc elteltével megint éppen az els6 feladatnal jar?

c.) Boénusz: Es ha 6 feladat lenne?

. Az X valoszintiségi valtozo lehetséges értékei 0, 1,2, . .., ezek valoszintiségei Pp(X = k) = (k+1)(1—60)%0?,
ahol 6 > 0 ismeretlen paraméter. Mintat vettiink X-bdl és azt kaptuk, hogy 6; 2; 3; 3; 4; 3; 2; 4; 8; 3.
Adjunk maximum likelihood becslést 6-ra!

. Egy pékségben a félkilos buciba keriil6 s6 mennyisége normalis eloszlast valészintiségi valtozo, altalunk
nem ismert varhato értékkel, am ismert 0.25 gramm szorassal. Mintat vettiink a bucibol, megmértiik a
sotartalmakat, és a kovetkezs értékeket kaptuk (gramm-ban): 10.2; 9.9; 10; 10.5; 10.2; 10.3; 9.6; 10.1; 10;
10.3. Vizsgaljuk meg 95%-o0s konfidenciaszinten a pékségnek azt az allitasat, mint null-hipotézist, hogy a
varhato érték pontosan 10 (gramm).

Segitség: Az adatsor elemeinek dsszege 101.1, négyzeteik dsszege 1022.69.



